I. Obiectivul general şi motivele elaborării actului normativ
Proiectul de ordin are drept obiectiv modificarea şi completarea Reglementărilor contabile conforme cu IFRS1, pentru includerea unor prevederi şi a unor conturi noi, precum şi modificarea denumirii şi conţinutului unor conturi existente, în scopul asigurării cadrului de reglementare necesar pentru contabilizarea unitară la nivelul tuturor instituţiilor de credit a operaţiunilor efectuate de acestea.

II. Principalele prevederi ale proiectului de ordin
· includerea de reguli de înregistrare în evidenţa contabilă a operaţiunilor de reducere directă a valorii contabile brute a creditelor nerecuperabile, integral provizionate şi introducerea de conturi de evidenţă în afara bilanţului pentru evidenţierea respectivelor credite;

· introducerea unor conturi distincte pentru facilitarea completării unor poziţii din cadrul raportărilor FINREP, fără a utiliza extrase de conturi;

· completarea conţinutului contului 995 „Filtre prudenţiale”, având în vedere modificările recente ale reglementărilor prudenţiale;

· modificarea denumirii şi conţinutului conturilor/ grupelor de conturi de creanţe restante nedepreciate şi creanţe depreciate, precum şi a conturilor de venituri din dobânzi aferente creanţelor depreciate, pentru a desemna categoria mai cuprinzătoare a activelor financiare (care include şi titlurile);

· actualizarea denumirii şi conţinutului unor conturi din cadrul grupei 39 „Ajustări pentru depreciere privind operaţiuni cu titluri şi operaţiuni diverse”.

1 Reglementările contabile conforme cu Standardele Internaţionale de Raportare Financiară, aplicabile instituţiilor de credit, aprobate prin Ordinul Băncii Naţionale a României nr. 27/2010, cu modificările şi completările ulterioare

