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SE APROBĂ,
MINISTRU

                                                                         NICOLAE BĂNICIOIU
REFERAT
1.Situaţia  actuală

      În România a avut loc un amplu proces de clasificare a unităţilor medicale conform criteriilor de evaluare în categoria corespunzătoare gradului de competenţă în conformitate cu prevederile art. 171 alin.(5) din Legea nr. 95 / 2006 privind reforma în domeniul sănătăţii, cu modificările şi completările ulterioare, ale Ordinului ministrului sănătăţii nr. 1408 / 2010 privind aprobarea criteriilor de clasificare a spitalelor în funcţie de competenţă şi în conformitate cu prevederile Ordinului ministrului sănătăţii nr. 323 / 2011 privind aprobarea metodologiei şi a criteriilor minime obligatorii pentru clasificarea spitalelor în funcţie de competenţă, cu modificările ulterioare.
      Clasificarea pe baza metodologiei prevăzute în Ordinul ministrului sănătăţii nr.323/2011 este utilizată pentru stabilirea protocoalelor de transfer interspitalicesc pentru cazurile necritice, pentru planificarea dezvoltării reţelei spitaliceşti în concordanţă cu necesităţile populaţiei, pentru elaborarea propunerilor de modelare a finanţării spitalelor, pe nivele de competenţă şi performanţă, şi pentru planificarea achiziţiilor de aparatură medicală în conformitate cu prevederile Ordinului comun al ministrului sănătăţii şi preşedintelui Casei naţionale de asigurări de sănătate nr. 862/547 din 31 mai 2011 privind stabilirea sumelor minime contractate de spitale cu casele de asigurări de sănătate pentru serviciile de spitalizare continuă pentru pacienţi acuţi, pe baza clasificării spitalelor în funcţie de competenţă.
      Pentru spitalele care îndeplinesc doar parţial criteriile minime obligatorii pentru categoria solicitată este posibilă clasificarea provizorie, aprobată prin Ordin al ministrului sănătăţii conform articolului 5 al Ordinul ministrului sănătăţii nr.323/2011. Această măsura este excepţională şi poate fi luată cu condiţia prezentării de către unitatea solicitantă a unui plan de conformare cu responsabilităţi şi termene de implementare precis specificate, dar nu mai târziu de 31 decembrie 2014.
2. Motivul emiterii ordinului
      În conformitate cu prevederile Art. 5 din Ordinul Ministrului Sănătăţii nr.323/2011 privind aprobarea metodologiei şi a criteriilor minime obligatorii pentru clasificarea spitalelor în funcţie de competentă, cu modificările şi completărilor ulterioare, spitalele care au prezentat planul de conformare care conţine responsbilităţi şi termene de implementare a măsurilor pe baza cărora se atestă că spitalul îndeplineşte criteriile minime pentru a fi clasificat în categoria solicitată, pot fi clasificate provizoriu în categoria solicitată până la data de 31.12.2014.
      Din motive obiective cum ar fi: nealocarea de fonduri de la bugetul statului sau de l bugetul autorităţilor locale, programelor de reabilitare şi renovare care nu au fost finalizate, blocarea ocupării posturilor vacante, derularea cu dificultate a unor programe cu fonduri europene o serie de spitale nu pot duce la îndeplinire responsabilităţile asumate prin planul de conformare în termele de implementare stabilite.
Spitalele care nu au respectat termenul din anul curent, respectiv 31.12.2014, pentru îndeplinirea responsabilităţilor asumate din planul de conformare, ar putea pierde clasificarea provizorie, cu repercursiuni importante în ceea ce priveşte scăderea sumelor contractate cu casele de asigurări de sănătate.
3. Schimbări preconizate
      Prelungirea termenelelor de implementare a măsurilor prevăzute în planul de conformare până la data de 31.12.2014.
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